

“五月五,过端午;插艾叶,挂香囊……”5月29日,白山市浑江区北山公园粽叶飘香,由省委宣传部、省委网信办指导,白山市委宣传部、浑江区委区政府主办,浑江区委宣传部、浑江区新时代文明实践中心、搜狐吉林融媒体中心、长白山职业技术学院承办,省生态环保志愿者协会、省旅游民宿与民俗协会协办的“我们的节日·端午”吉林省主题文明实践活动火热开启。



共赴传统节日的魅力之约

——“我们的节日·端午”吉林省主题文明实践活动在白山市浑江区举行

王悦颖 本报记者 郭小宇

千年端午,不仅是粽香四溢的传统节日,更是中华民族精神传承的纽带。本次活动深度融合浑江地域特色与端午文化内涵,围绕“传统传承、民俗体验、生态保护”三大主线,打造“全民参与、文化共融、文明共享”的沉浸式文化体验品牌。活动设置“文艺展演”“古风游园会”两大主题场景,融入汉服秀扮装表演、飞花令擂台PK、歌舞、模特走秀、民俗体验、文创手作、传统美食等元素,开设非遗青创市集、端午主题DIY、端午祈福打卡等特色环节,通过再现历史盛景、展示民俗风情,引领市民和游客实现跨越时空的对话,探寻中华民族精神绵延不绝、历久弥新的文化根脉。

文艺表演 千年端午邂逅现代新表达

气势磅礴的大合唱《母亲的微笑》《祖国不会忘记》,拉开活动的序幕。幼儿园萌娃挥着小鼓棒敲出激越的鼓点,奶声奶气的“咚咚”声随着《向前冲》旋律,瞬间点燃全场。

非洲鼓余韵未散,长白山职业技术学院20名大学生迈着轻盈步伐踏上舞台。作为“传统文化青春说”的主力担当,大学生身着汉、唐、明等朝代经典服装,浅绿襦裙配绣花布鞋,绯红齐胸裙搭披帛流苏,一出场便让台下观众惊呼:“现在年轻人穿古装比明星还好看!”大学生小李穿着改良版宋制旋裙走秀,裙摆侧畔暗藏“粽子”刺绣:“想让传统服饰更有端午氛围感!”这份巧思让台下观众纷纷掏出手机拍照。

“请听题!主题字‘月’——计时开始!”主持人话音未落,现场已有观众举手抢答:“举头望明月,低头思故乡。”围绕“秋、月、花、菊、水”五大主题词,飞花令擂台PK秒变“诗词战场”。“夜来风雨声,花落知多少”“春江潮水连海平,海上明月共潮生”……从唐诗宋词到元曲名句信手拈来,传统诗词在和游戏的激情碰撞中焕发新的生命力。

文艺表演惊喜不断。扇子舞《糯米飘香迎端午》、女声小合唱《红河谷》、模特走秀《人画江南》、男声小合唱《又见炊烟》、舞蹈《上春山》、模特伴舞《辉煌的中国》,从传统扇舞到现代走秀,精彩节目轮番上演。

古风游园 沉浸式体验解锁端午“潮”玩法

想知道古人过端午有多“潮”多讲究?浑江区直接把“古代端午街”搬到现实。穿过热闹的文艺表演现场,古风游园会映入眼帘。作为本次活动的亮点之一,古风游园会非遗青创市集里,10个展位宛如一条穿越时空的小巷,巧夺天工的剪纸艺人指尖翻飞,红纸瞬间化作花鸟虫鱼,每一件都藏着时光故事。

绕过非遗青创市集飘来的艾香,转角便撞见端午主题DIY区的盎然生机。做香囊展位前,围满了跃跃欲试的人们。大家挑选喜欢的香料和布料,小心翼翼地香料装入香囊,然后用彩线仔细地缝合,不一会,一个个色彩斑斓、香气扑鼻的香囊便诞生了,人们纷纷将香囊挂在胸前,脸上洋溢着成就感。手作团扇展位上,孩子拿着彩笔,在空白的团扇上尽情涂鸦,有的画着可爱的卡通人物,有的描绘美丽的自然风光,一把把独一无二团扇呈现眼前。

端午祈福打卡墙前,人们排起了长队。大家拿起笔,在彩色便签纸上写下对亲友和祖国的美好祝愿。“愿家人身体健康,平安喜乐”“希望祖国繁荣昌盛,越来越好”……一句句真挚的祝福汇聚成一片温暖祥和的海洋,承载着人们对生活的热爱和对未来的期许。

古风互动娱乐区更是热闹非凡。点朱砂展位前,身着汉服的小姐姐用毛笔蘸上朱砂,轻轻地点在孩子们的额头,寓意着开启智慧,驱邪避灾。射五毒、投壶、夹蜜豆等传统游戏,吸引众多市民和游客摩拳擦掌参与其中。投壶游戏,一名小伙子拿起箭矢,屏气凝神,瞄准壶

口,轻轻一投,箭头准确地落入壶中,引得周围观众一阵欢呼。夹蜜豆则考验参与者的耐心和技巧,一名女士用筷子小心翼翼地夹起蜜豆,放进碗里,动作虽慢却十分精准。

“以前总觉得端午就是吃粽子,今年家门口突然‘长’出一条‘古代端午街’,可把孩子乐坏了!”市民林女士看着女儿正跟着非遗传承人学做香囊,眼角笑出细纹,“你看这满场的艾草香、糖画甜,节日氛围满满的!”

线上联动 端午文化触手可及意绵长

“端午节有多种称呼,如端阳节、重午节、天中节等”“端午形成了一系列驱毒避疫、祈福安康的习俗,可概括为“一吃二系三采四赛”……活动现场热闹非凡,线上活动同样精彩纷呈。本次活动特别邀请吉林省民俗学者施立学做客搜狐东北振兴频道直播间,解析端午的历史渊源与文化内涵,带领观众在轻松氛围中沉浸式学习传统文化,解锁传统习俗里的科学智慧。

与此同时,浑江区59个新时代文明实践所(站)开展“香囊密码传安康”“端午诗词盲盒”“古风摄影角”等12类创意十足的特色活动,吸引更多市民参与,让传统文化触手可及,在家门口共赴一场传统节日的魅力之约。

活动渐渐接近尾声,但空气中弥漫的粽香、耳畔回荡的欢声笑语、眼中闪过的精彩瞬间,都成为人们心中难忘的记忆。浑江区将以文化人、以文铸魂,让端午等传统节日成为涵养文化自信、推动文明实践的重要载体,成为连接民族情感、弘扬社会正气、推动文明进步的精神纽带,为强国建设、民族复兴贡献文明实践力量。



古风游园会



艾草飘香



香囊展位



“古代端午街”

13944081577
0431-88600732
0431-88600118